

百余名“数字游民”入驻武夷山五夫古镇,徘徊田野、古街、集市与工位间,解锁文旅融合与青年入乡发展新可能——

在旅居中“等风来”

□本报记者 张筱惜 文/摄

本期
关注

◆社区主理人与当地工作人员交流

1

“在这里有无限可能”

“在这里,工作是生活的一部分,生活也成了工作的养分。”社区会员赵鹏的话,道出了许多年轻人对“工作与生活平衡”的追求。

赶墟、办公、健身、做饭、分享会……这些充满烟火气的场景,串联起“DN武夷山”内测首月的日常,也构成了数字游民社群生活的底色。社区涵盖共享办公区、宿舍区及各类配套,收费从几百元到千元不等,让天南海北的“游民”可随时停留、工作、娱乐、分享,在“大地工位”中探寻人生新意义与自由维度。

数字游民依托网络远程办公,以数字技能为核心生产力,打破了传统地理空间限制。随着这一群体在我国快速增长,多地纷纷出台措施打造“数字游民栖息地”。自去年起,武夷山发起“数字游民集聚计划”,在五夫镇建设数字游民社区,配备高配置共享空间,吸引文创、设计、新媒体等领域青年人乡,参与乡村振兴与城镇建设,培育在地共创新业态。

走进社区,由四个线状字符构成的盾牌形Logo格外醒目。“太阳”符号代表灵感闪光点,‘W’形似山川象征勇气,‘Y’字形符号代表社区连接,‘S’如河流呼应武夷山。”公社主理人王威是拥有近二十年经验的资深数字游民,他期待吸引更多有入乡意愿的青年,将“DN武夷山”打造成“数字留民”的主客共享空间。

健身爱好者既可在健身房挥汗,也能加入镇上广场舞队伍;共享厨房总有香气萦绕,炖羊汤、包饺子、煮汤圆,不同地域习俗在此碰撞融合;台球赛、乒乓球赛、击剑赛轮番上演,“乱讲PPT大赛”创意十足,趣味话题让现场笑声不断。

这里的数字游民职业多元,自媒体博主、程序员、设计师、医药养生从业者等各类人才汇聚,手握内容创作、设计、开发等技能。“在这里有无限可能。我最近在跟小伙伴学编程,重新探索生活。”安徽姑娘尤桉宁说,大家常组织网页制作、声乐技巧、旅居经验等跨界分享会,从不同生活逻辑中汲取灵感。

从风格各异的公共工位,到开放包容的社区互动,再到图书馆、瑜伽室、影音室里层出不穷的社群活动,“DN武夷山”不仅为数字游民提供了低成本、高质量、多元化的共享空间,更让这群怀揣不同技能的年轻人,在与乡村的碰撞中,勾勒出“人生是旷野,不是轨道”的鲜活图景。

2

“不那么远的远方”

五夫镇并不算交通便利——距武夷山风景区40公里,离福州260公里、南昌350公里。但这份“不那么远的远方”,既有避世感又不隔绝尘世,恰恰成了吸引数字游民的独特优势。

社区门口就能看见朱子雕像,几步路可达菜市场,再走远些便踏入荷田,生活气息触手可及。“这里不仅有安心的青山绿水,还有一群志趣相投的同龄人,能感受到力量与希望。”贵州姑娘贵瑞鸿将这里定义为青年人入乡的缓冲地带,“在与村民相处中对土地产生情感,进而扎根乡村。”

社区内的零食柜、日用品柜、酒柜,每季度会举办10元起拍的经营权拍卖,中标者自主制定经营策略。心理咨询师“欧欧”本月初拍下零食柜经营权,选品获大家一致好评。“最初是想梳理自己与金钱的‘卡点’,没想到满足别人需求的同时,自己也收获了满足感。”她打算继续探索饮食相关创业,“想尝试不擅长的事,这里没有壁垒,试错成本极低,适合从0到1起步。”

社区还配备咖啡吧台、烘焙设备、包装空间和手作工坊,让有想法的年轻人能以低成本、轻量化方式验证创业思路。这种“小商业实践”既呼应了社群“小生意研究所”

的定位,也为他们融入乡村、孵化创业项目埋下伏笔。

不久前,尤桉宁的“发财卤味”小摊入驻五夫不觉营地,成为社群首个落地转化的项目。“本来想改善大家伙食,没想到卤蛋成了爆品。”在共享厨房里,她一边熟练地从卤汁中捞起卤蛋、鸭脖,一边分享计划,“先积累客源、打磨口味和产品,顺利的话就去兴贤古街开店,留下来发展。”

在发挥优质文旅资源优势、完善工作生活设施的同时,武夷山还出台专项政策降低“留”的门槛,推动“数字游民”变“数字乡民”。“我们通过‘青年入乡发展十二条’‘微创业孵化包’等政策组合拳,全力构建吸引青年人才的优良生态。”武夷山团市委书记何彦博介绍,量身定制的服务为青年入乡保驾护航,让武夷山成为“六不愁”——不愁没得干、不愁脸难看、不愁钱难赚、不愁风险担、不愁小伙伴、不愁安家难的理想之地。

“我们想营造一个适合‘思考和寻找’的环境。”五夫镇党委书记刘峰坦言,当下年轻人面临诸多不确定,打造“乡村商业”主题的数字游民社区,就是为了吸引兼具务实精神与创新思维的流动人才,让他们带着知识资本与城市经验,为乡村发展注入鲜活力量。

记者手记

数字与乡土的共生之思

如今,数字游民社区如雨后春笋般扎根乡野。越来越多的年轻人跳出固定办公的桎梏,在工作与旅居的切换中,践行“人生是旷野”的追求。

数字游民与乡村的相遇,从不是简单的“拎包入驻”,而是一场需要多方磨合的“共生实验”。如何平衡数字游民、返乡创业者与在地乡民的利益?如何规避乡村空间资源分配的矛盾?如何让数字游民的技能真正服务乡村发展?这些问题,没有现成答案,唯有在实践中慢慢探索。

从开展村民互动活动,到搭建乡村商业实践桥

梁,“DN武夷山”正努力拉近彼此距离。更关键的是,要穿透“流量”与“热度”的表象,探寻可持续发展之路,让数字游民社区真正成为人才沉淀、产业培育的沃土。

如今,我们看到,政府出台扶持政策时,既拿出了吸引数字游民的诚意,也兜住了本地村民的利益底线,构建多元保障体系;数字游民们也主动卸下“过客”心态,与乡村发展同频共振,从“融入者”真正变身“建设者”。唯有如此,这场乡野间的“共生实验”,方能行稳致远。

每月农历逢二、逢七的日子,是社群成员最期待的“赶大集”时刻。“出门就能买到新鲜食材,比超市方便多了。”会员“秋秋”说,赶墟囤货早已成了大家心照不宣的生活仪式。

从“外来者”到“村里人”,数字游民与当地的融合,藏在一次次日常互动里。“都说要去‘有风的地方’,在五夫,整个村子和周边山水都是生活配套,风无处不在。不妨在这里‘等风来’,慢慢生长。”王威的话道出了这份融合的真谛。

他们走进900米外的不觉晓营地参加烧烤派对,去兴贤古街龙鱼茶舍屋顶喝茶看日落;跟着同文书院院长探寻朱子故居历史,和朱子学校学生踢一场足球赛;联合本地农户发起趣味“偷甘蔗活动”,拍视频分享到社交平台;社区中心常有老人晒太阳,放学后的小朋友来此跳绳、捉迷藏;尤桉宁组织的英语学习局,让图书馆变成了孩子们的英语小课堂;会员文刚走在村里,会有阿姨塞给他地瓜,保安大叔还主动带大家去自家菜地摘菜;国家公园1号风景道、崇阳溪漫游道等线路,以及五夫典村、卜空村等周边村落,都留下了他们结伴而行的足迹……

深度参与让他们不再是乡村的旁观者,而是慢慢成为生活的一份子。“以前觉得数字游民是‘远方来的人’,现在发现他们很亲切,会跟我们聊蔬菜水果价格,还愿意陪孩子玩。”保洁阿姨张秀姿不仅邀请他们跳广场舞,还和安徽小伙子吴越成了“忘年交”。

“年关将近,我想发动村民一起手写书法春联。”从事平面设计的会员“嘉仔”,经过20多天走街串巷发起“字在五夫”计划。她希望以“字”为载体挖掘朱子文化,用年轻方式讲述五夫故事,“还准备制作古镇导览手册,策划线下展览。”

这种双向奔赴,正是项目发起人许崧所期待的。“乡村仅靠原生力量难实现能级提升,外来人口或许是乡村振兴的关键。”许崧和伙伴最初发起公社时,就将项目与乡村振兴绑定,希望为乡村聚集更多年轻人。

“要让年轻人在这里‘消费时间’,待得足够久,才会与当地产生连接。”王威说,乡村为数字游民提供了慢思考、低成本实践的土壤,数字游民则为乡村带来新理念、技能与资源。



尤桉宁在制作卤味

本报讯(张侯辰文/摄)“这水量大又干净,看着就舒服!”1月12日,福建南平水泥股份有限公司“三供一业”(供水、供电、供气以及物业管理)水改项目正式通水,看着水龙头里喷涌而出的清水,片区居民丁向生难掩喜悦。

这一惠及4000余名居民的民生工程落地,让延平区水泥厂片区告别了管网老化、供水不稳的困扰,喝上了来自延平区峡阳镇生态保护区五星桥水库的一类优质水源。此次水改项目总投资2506.42万元,工期240天,核心建设内容包括铺设6.8公里供水管道,完成1473户“一户一表”改造及新建一座供水泵站。项目不仅是南平市落实“三供一业”分离移交政策的具体实践,更彰显了武夷发展集团、实业集团、水务集团协同攻坚,为民服务的务实作风。

福建南平水泥股份有限公司前身为南平水泥厂,1953年筹建,1955年投产,是福建省第一家国有水泥生产企业。目前该厂生活区有住户约1500户。多年来,后谷水泥厂片区一直通过抽取西溪河水供给家属区,供水设施大多建于20世纪60年代,长期超负荷运行,设备老化严重,水处理工艺落后,既难以保障居民正常用水,也让企业背负沉重的维修维护负担。

为解决群众急难愁盼,南平市国资委统筹协调各方资源,有力推动了市属国有企业在民生保障领域协同发力、优势互补,将该片区水改纳入重点民生工程,推动实施“三供一业”水改项目。

此次水改工程的顺利通水承载企业改革发展和社区居民的热切期盼。福建南平水泥股份有限公司党总支书记、董事长黄礼富表示,将始终不忘国企担当,持续完善基础设施建设,努力提升社区群众获得感、幸福感。



居民丁向生用干净的自来水清洗水果

茶饮,你喝对了吗?

□本报记者 黄凯

“本想喝杯奶茶放松,结果手抖到凌晨三点没睡着。”近期,网红茶饮含咖啡因话题引发全网热议,不少消费者反映饮用后出现心跳加速、精神亢奋、失眠等症状。合规茶饮为何频频让消费者“中招”?带着疑问,记者走访了南平市某连锁饮品公司负责人陈胜文。

陈胜文解释,茶饮为保证醇厚口感,普遍采用高浓度茶汤萃取工艺。茶叶本身含咖啡因、茶多酚,对敏感人群、失眠人群而言,容易触发“茶醉”,出现心慌、头晕、手抖等不适。

“顾客饮用方式不当,还会加重这些症状。”陈胜文分析,不少上班族靠奶茶“提神”,但咖啡因、茶多酚在体内代谢需要时间,傍晚饮用的话,兴奋感会持续到夜间;胃肠道敏感人群空腹饮用,会刺激胃黏膜,再叠加咖啡因的兴奋作用,极易引发胃痛、恶心。

针对消费者的困扰,陈胜文给出个性化点单建议:对咖啡因、茶多酚敏感的顾客,可选择椰乳类、纯果汁类等“去茶底”饮品;若想喝茶味,可选低浓度冷萃茶,其咖啡因、茶多酚含量更低;也可避开高咖啡因茶底——通常红茶、乌龙茶、普洱茶的咖啡因含量高于绿茶、白茶,点单可优先选后者。此外,喝茶饮时可搭配茶点或坚果,尽量选上午、中午饮用,给身体留足代谢时间;孕妇、哺乳期女性优先选择花果茶或无茶底的温热乳饮。

陈胜文提醒,符合食品卫生安全标准的茶饮可放心饮用,但消费者要了解自身是否为敏感体质、对咖啡因和茶多酚的耐受度,树立健康饮用意识,不必一味追捧“网红款”。



为传承和弘扬中华优秀传统文化,推动中医药知识在未成年人中广泛普及,日前,闽北日报社“南平发布”APP联合南平延平玖天健康养生中心共同举办了“中医启蒙——厨房里的中草药”亲子研学活动。图为中医胡东伟带孩子和家长们认识“厨房里的中草药”。(张伟 摄)

善待环境 关爱自然

